

抓实专项整治 筑牢安全基础·认真开展安全生产专项整治三年行动

落实责任 强化管理 确保安全生产

刘家海

近期,河南所遭遇的强降雨天气牵动人心。郑州等城市发生严重内涝,多处水库、河流遭遇险情,铁路、公路及民航交通受到严重影响。这种罕见的极端天气,给应急处置、抢险救灾带来极大挑战,也给各单位安全生产工作带来很大压力。

中韩石化认真做好极端天气下安全工作安排,把责任压得更实,把隐患查得更细,把措施抓得更紧,以高度的责任感、使命感,全力以赴打好夏季安全生产攻坚战。

强化体系建设 提升安全管理科学化水平

习近平总书记反复强调,发展决不能以牺牲人的生命为代价。没有生命的安全,一切发展都没有意义。

“安全先于一切”就是在统筹部署各项工作时,要将安全置于优先位置,真正将“安全第一”的思想贯穿始终;“安全高于一切”就是要站在“以人为本”“以人民为中心”的政治高度上来认识、对待安全,安全大于天;“安全重于一切”就是在安全工作与其他工作发生冲突时,其他工作要让位于安全,真正认识到、做到“不安全不生产、不安全不开工、不安全不施工”。

按照“孔洞理论”,安全工作上任何一方面的薄弱环节,都可能造成所有的工作前功尽弃。

中国石化HSE管理体系经历几十年的持续建设、完善、改进,是比较系统、全面、科学、行之有效的,也是符合行业、企业特点的管理体系。做好安全工作的治本之策,关键就是要抓好HSE体系的有效运行。



要点

认真做好极端天气下安全工作安排,以高度的责任感、使命感,全力以赴打好夏季安全生产攻坚战。

做好安全工作的治本之策,关键就是要抓好HSE体系的有效运行。

各级领导要做安全上的“有感领导”,一级做给一级看、一级带着一级干。按照“管业务必须管安全、管生产经营必须管安全、管属地必须管安全”的要求落实安全管理责任。

全面提升岗位业务履职能力,全面提升安全素养,全面提升应急处置能力。

要重视HSE体系的学习、理解和承接,抓体系贯彻落实是实现安全科学管理的第一步,要结合企业实际对接制度,不断抓制度的执行、检查、总结的循环,通过严格的考核来促进体系有效运行。

要处理好体系建设与抓好特殊时期重点工作之间的关系,既要抓好当前隐患排查及风险识别、整治等薄弱环节和重点工作,又要树立安全工作体系化、系统化思维观念,不能疲于做“救火队长”,要建立长效机制,经常、长期抓下去。

领导干部率先垂范 落实安全责任

实现企业安全的长治久安,关键在于形成良好的安全文化,核心在于岗位责任制的落实,尤

其需要领导干部示范引领。

要落实领导干部的安全责任制,各级领导要做安全上的“有感领导”,一级做给一级看、一级带着一级干。率先把安全工作的重心放在基层,认真履行好深入现场的HSE观察、包保单位检查、分管单位的专业检查、到班组岗位上的安全督查等安全责任,让广大员工感受、感知、感触到管理层对安全生产的真正重视,从而带动全体员工自觉约束行为、执行规范。

要按照“管业务必须管安全”“管生产经营必须管安全”“管属地必须管安全”的要求落实安全管理责任。专业安全是支撑化工过程安全管理的技术基础、设备基础;属地安全责任则体现全

覆盖、无盲区的现场安全管理责任,推动安全管理的要求真正落地见效;监管责任体现在推动管理体系的有效运行,监测、评价、监督考核体系运行状况,提出改进措施。

全面提高安全能力 确保守土尽责

员工安全能力和承包商安全能力的不足,最终都可归结于管理上的漏洞,要在安全培训、安全投入、从严管理上找到原因。

一要全面提升岗位业务履职能力。领导干部要提升安全管理的引领力,全面提升解决问题、抓落实的本领;技能操作人员要不断提高系统操作水平;专业技术人员要跟进学习法律法规、最新技术。

二要全面提升安全素养。加强全员安全行为规范的学习、培训、实施和管理,强化全员安全行为指数(SAI)观察,每名员工都应掌握应急保护、初期应急处置等安全技能。

三要全面提升应急处置能力。进一步完善应急预案体系建设,规范应急演练,全面推行应急处置“135”原则,确保能第一时间把隐患扼杀在萌芽状态。

安全是我们永远追求的最基本的目标。让我们携手起来,真抓实干、守土尽责,全面夯实安全工作基础,以全员尽责确保企业安全生产万无一失。

(作者系中韩(武汉)石化公司董事长、党委书记)

安全生产笔会

《四防手册》明重点

支玉铭

7月20日夜,刚刚接班不久,石家庄炼化炼油运行二部3号加氢、航煤加氢装置当班班长武云峰就召集员工学习夏季《四防手册》,针对连日来气温走高及大风大雨天气,就日常巡检注意事项展开热烈讨论。

为切实做好夏季安全生产工作,早在4月初,石家庄炼化就成立防汛应急组织机构,构建防汛责任管理体系,同时下发修改完善《四防手册》要求。各基层单位按照“早、细、实”原则,结合以往经验,重点针对今年大检修的具体情况,逐项细化内容,使手册更具有可操作性、可执行性,为切实做好防暑降温、防洪汛、防雷电、防倒塌的四防工作筑牢堤坝。

遵循装置区域负责制,分专业对四防工作重点逐一检查确认。各运行部制定检查确认表,组织各班组对所辖区域的围堰、机泵房及雨水排放系

紧急转移工业盐

冯柳

7月17日,在西南石油局采气一厂地层水综合利用站,周边农田的秧苗探出头来,站内的积水已排干,5个低温蒸馏制盐装置又转动起来,一袋袋工业盐堆得整齐,两名员工正扛着袋装盐准备装车发货。就在两天前,这里上演了抗洪抢险的一幕。

7月15日2时,雨势逐渐变大,地层水综合利用站现场水位持续上涨至50厘米。2时20分,站内突然断电,整个井站漆黑一片,正在巡查的地层水综合利用站站长张志强心里“咯噔”一下,一路摸黑蹚着水奔向仓库。他最担心的事还是发生了:水位已逼近仓库入口,堆放在仓库的工业盐受到威胁,混入水中一旦流入周边农田,后果不堪设想。

他打开手电筒,爬上盐堆,先用塑料篷布盖上盐,“骨红,马上安装汽油发电机,连接到潜水泵!高斌,你快带几个人搬沙袋来!”张志强拿出对讲机一通安排,随后动员其他员工都到仓库,紧急转运工业盐。

险情就是命令。抢险人员站在水里排成一排,肩靠着肩,一个个防洪沙

袋被装填搬运,一袋袋工业盐被转运,一个个渗水口被封堵住。

3时,20余吨工业盐成功转运到较高处储存,堆放的防汛沙袋也将仓库与洪水隔绝。抢险人员的衣服早已被汗水和雨水湿透,有些人员体力严重透支,瘫倒在地。“其实经过这一夜,每个人的腰都快直不起来了。”张志强说。6时,水位缓慢降了下来。

险情一波未平一波又起。16日8时,张志强拖着疲惫的身体准备回到住处时,接到值班人员的紧急电话:“地层水的生产调节池水位居高不下。”他立即向相关部门汇报,启动应急预案,与袁家污水处理站联系,准备地层水拉运车辆,转运至处理站污水池。30分钟后,拉运车到达现场,拉运15次,成功转运地层水400多立方米。

16日16时,地层水综合利用站恢复正常供电,水位终于得到有效控制,大家这才松了一口气。

“幸好我们的演练预案做得很充分,实战才会这么有把握。”张志强说,“险情依然存在,接下来还会有一轮强降雨,我们会全力以赴,沉着应对,确保不让一粒盐进入农田。”

“三个紧盯”化风险

跟进。

紧盯行业危险点。按照工作要求,钦州石油对污水池、操作井、隔油池和事故应急池等液位进行24小时监控,应用报警检测设备,检查各类装置设备,罐区的围堰、围堤等三级防控设施完整性、可靠性和有效性,并增加对配电间、仪表间湿度和温度的监控,强化对设备运行环境的监测。

紧盯环保关键点。为保护家乡绿水青山,钦州石油加快处理钦州油气库生产污水,在汛期严格执行值班蹲守制,重点强化清污分流管理,在初期雨水进入污水系统后,加快进行雨污切换操作,避免大量雨水进入含油污水系统。汛期以来,在强降雨导致污水排放量急速上涨情况下,该油库未发生雨水倒灌污水系统等情况。

全力抗汛 确保安全生产



连续强降雨让胜利油田油气井下作业中心河口作业区低洼井场一片汪洋,陈二项目部作业3班严格执行雨季八防、“十不吊”起重要求,每名员工分工明确,实现安全吊装。图为7月22日,党员干部蹚水指挥作业。

高华军 摄

陈涛 摄

重庆石油全力应对高温暴雨极端天气及洪峰过境,提前部署、提前治理、提前预警,做到及时联动、及时上阵、及时排险,全天候保障库站安全平稳运营。

“三提前三及时”防洪战高温

周高利

暴雨过后的江畔烈日当空,汗水浸透了重庆石油唐家沱油库抢险突击队员的前心后背。7月13日下午,2021年1号洪峰过境后,他们正同趸船员工一道,清理锚链上的缠绕物,防止趸船搁浅。在晚间赶来的救援船只支援下,至第二天10时,漂浮物被清理完毕。经历了72小时洪水陡涨陡退,12小时突击排险,趸油船平稳泊靠,卸油工作顺利展开。

连日来,“火炉”重庆一方面高温蒸腾,一方面暴雨屡次侵袭,加之洪峰过境,重庆石油迎来季节性“大考”。该公司提前部署,提前治理,提前预警,做到及时联动、及时上阵、及时排险,全力应对极端天气及洪峰过境,保障油库、LNG工厂及加油(气)站安全平稳运营。

全方位备战 打好提前仗

两级公司成立应急小组,制定应急预案。搭建人防、技防、物防保障体系,仔细检查排水泵、救生衣、沙袋等防汛物资的准备情况。临江油库、临江站点所在分公司“一把手”带头

值守,24小时轮班站岗、逐站调研。

安全岗每天关注天气、汛情变化,提前发布预警信息。组织预案演练、员工教育,引导全员认清形势、提高警觉。

加强对外协调,实施企地联动,联系地方港航、海事等具有水上救援能力的单位,建立应急救援通信录,保障紧急情况下应急联系工作。

他们还特邀当地专家介绍水文形势、洪峰情况,宣传推广实战案例,并现场指导防汛备战。各区县公司每天向库站转发地方气象台、重庆海事局发布的最新天气预报及防汛信息,提前预警,时刻绷紧安全弦。

深入查隐患 联动排险情

两级公司同步聚焦一线,市公司派出专家专员,会同分公司安全人员前往各区县水上加油站,逐一排查隐患、督察帮扶。针对临江临山站点情况,形成隐患清单,严防山洪、滑坡、坍塌、泥石流灾害;紧盯要害部位,在暴雨来临前,油库及加油站确认设备设施接地可靠性、内外排水畅通情况,排查围墙、罐区风险隐患。针对在建工地,会同监理单位开

展工程隐患排查,对不同的风险源、隐患点建立“一对一”处置方案并治理到位。同时要求各站关注周边环境安全,清除各类外部隐患。建立“三向流通”信息共享沟通机制,妥善处置各类隐患及突发情况,全天候、全方位保障安全平稳运营。

面对突发险情,要求第一时间上报应急小组,展开库站自救排险,应急小组组织专业力量驰援助力,上下联动排险抢险。

支部挺在前 党团齐上阵

在防洪防汛、抗灾救灾等急难险重任务中,该公司重视并充分发挥党支部战斗堡垒作用,结合“我为群众办实事”实践活动,以分公司为单位,抽调党员成立安全生产小组、后勤保障党小组,随时奔赴前线,投入抗灾排险战斗。

7月,党员、团员突击队积极参与加油、加气帮带及暴雨后清淤工作,缓解一线压力。发挥后勤保障作用,以党支部为单位,深入库站为员工送清凉、发传单、做饭菜,赢得一线干部员工点赞。上下联动、党群融合全面提升了防灾抢险战斗力。

防汛大考 知责担责

胡永军

当前,全国部分地区出现严重洪涝灾害,造成人员财产损失,而各地主要江河湖泊接连冲破警戒水位,防汛工作到了咬牙吃劲儿的关键阶段。应对防汛大考,各单位必须打起十足精神,义不容辞承担起防汛主体责任,筑牢防汛“铜墙铁壁”,确保各项生产经营活动安全平稳运行。

应对防汛大考,必须全面提高思想认识。各单位要清醒认识今年降雨强度高、持续时间长、山洪地质灾害多等特点,彻底放下“歇一歇、等一等”的麻痹大意思想和侥幸心理,用更高的标准、更严的要求、更高效的执行力,对防汛工作进行全面梳理排查,深入了解防汛薄弱点在哪里,防汛难点和重点在哪里,哪里可能对生产运营造成危害,以及危害程度等关键信息,随时掌握、及时跟进、防患于未然。

应对防汛大考,必须全面加强沟通联络。各单位要增强大局意识,树立防汛工作一盘棋的思想,加强与地方气象、水利、安监、防汛等部门的沟通联系,建立信息互通共享机制,确保第一时间掌握天气变化、第一时间了解汛情信息,第一时间清楚当地防汛工作部署安排。根据实时变动情况,立足实际,及时调整应急措施和力量,实现应急处置力量和资源的科学合理调配。

应对防汛大考,必须全面提升应急处置能力。结合防汛应急处置预案和当地汛情特点,及时修订细化处置流程,从实战出发,定期开展应急处置演练。针对演练各环节出现的问题,举一反三、查漏补缺,确保应急处置精准高效。对防汛库房物资设备进行全面排查、测试,对带病设备及时维修,对缺损物资及时更换、补充,保障应急物资供应充足,确保能够在第一时间拉得出、用得上、起作用。



暴雨中自救指南

关注预警,主动避险,暴雨洪灾来袭该如何应对?收好这份避险自救攻略,关键时刻能救命!

1. 寻找稳固的高地

地势较高的广场、坚固的多层高层公共建筑的2楼以上区域(高于水面)。

在可能的情况下,避免在桥梁尤其是河道上的桥梁上避险。因为河道形成洪涝可能会冲垮桥梁。

2. 避免进入危险区域

避免登上河堤等防汛设施,超强洪水有可能冲垮堤防或者漫过堤防。

避免进入建筑物的地下部分,以免水漫入地下部分。

避免进入地铁等设施。虽然地铁普遍有防水防汛设计,但是超大洪涝灾害下,地铁排水能力有限,也存在危险。

不要进入地下涵洞、过街隧道等地,不要进入地下人防工程中,不要进入地下商场,避免靠近老旧建筑物。

3. 暴雨天气不要使用交通设施

不要开车到处跑,暴雨之下地面情况完全被掩盖,无法准确判断积水情况,一旦滑入低洼地,就极其危险。

尽快离开公共交通设施。无论是公交车、地铁、出租车,乃至高铁等,都可能中断,离开交通工具,找到安全位置。

如果离开交通工具,最好保持集体行动。全车人一起撤离,最好彼此手拉手,确保无人掉队,也确保在小的危险下,能够彼此救援。

在暴雨下,积极寻找安全位置的时候,不要急着去打电话,不要急着去发朋友圈,不要急着自拍,不要急着玩手机,雨水可能会损坏手机、太早消耗掉电,后果可能很严重。

找到能避雨的高地,在确保自身安全的情况下,再去使用电话,和外界联系。

4. 远离电力设施

远离高压线、高压电塔。远离变电器。远离有供电危险标志的一切物品。远离电线和绳索状的物品。远离电闸、配电箱。在无法确保身体和手干燥的情况下,不要碰触插座、开关等带电设备。

5. 个人通信

在户外避险,要确保自己能支持到救援人员抵达,确保自己在得到安全后还有能力和亲友联系,因此需确保自己手机有电。节约用电!

在离开交通工具的时候可以给亲友发个消息,无论微信还是朋友圈,标记自己的位置、车辆的位置、自己撤离的计划。然后和大家一起撤离。

如果周围水情已经